

到博物馆里“清凉一夏”

进入暑期，各大博物馆迎来客流高峰。人们在舒爽的馆内空间，欣赏展品藏品及全新展览，被酷炫的VR/AR技术和沉浸式展项吸引，为精美实用的博物馆文创商品“买单”。

庞大的河南汝阳龙、“迷你”的奇异辽宁龙、顶级掠食者和平永川龙……上海自然博物馆（上海科技馆分馆）“龙吟九州·中国恐龙大展”空间人头攒动。据悉，这次展览汇聚来自全国12家科研院所和科普场馆的118件代表性恐龙标本和重要模型，在暑期创新推出“省市主题周”，邀请各地博物馆来沪联动。

最新的“内蒙古主题周”着重介绍来自内蒙古的精美临河盗龙、单指临河爪龙、二连巨盗龙等展品。活动中，马头琴表演、《壮美内蒙古》电影以及科普讲座，让现场观众仿佛置身美丽的内蒙古草原。“上海科技馆与内蒙古自然博物馆围绕科普教育、展览共建、人才交流、标本修复等领域开展合作，还正探索组织两地学生参与研学活动，以最大程度用好各家馆藏资源。”内蒙古自然

博物馆馆长李陟宇说。

上海天文馆（上海科技馆分馆）最新推出的“大器星成”陨石文化展，探索以科学的视角解读人们耳熟能详的神话故事、历史典故。在展览现场，除了南丹铁陨石、隆德陨石等珍贵陨石，人们还能欣赏由上海天文馆联合湖北省博物馆等单位设计制作的陨石编磬演奏的音乐，与陨铁金箍棒等展项互动。湖北省博物馆馆长张晓云介绍，此次和上海天文馆合作，探索“天文科技+历史文化”的叙事方法，期待让更多人了解中国古代先贤的智慧以及敬畏自然、不断探索的科学精神。

据了解，截至2024年底，上海市已备案博物馆171座，平均每14.5万人拥有一座博物馆。丰富的文博资源吸引全国各地观众纷至沓来。来自湖南的王馨请好年假来到上海。为了更好地参观上海多家博物馆，她提前做好安排、预习知识点。“尽管暑期参观者众多，但这些场馆的暑期活动非常精彩，不容错过。”这名“90后”观众坦言。

“上海科普、文博场馆正和社会各界合作，在

校园、社区、商圈、工业园区等打造‘一平米博物馆’，聚焦、讲透不同专题，让人们‘在家门口’收获知识。我们期待更多公民尤其是青少年，从知识的被动接受者，变为主动发现者和传播者。”上海科技馆馆长倪闽景说。

来源：新华网



国内首艘“海上移动实验室”——“未来”号在无锡交付

近日，历时六年的科研攻关和设计建造的国内首艘“海上移动实验室”——“未来”号深远海绿色智能技术试验船，在无锡江阴顺利完成命名交付。

作为国家重点支持项目，“未来”号是由深海技术科学太湖实验室及其连云港中心建设，中国船舶集团旗下十余家顶尖科研院所和制造单位联合攻关，中船澄西船舶修造有限公司承担总装建造。该船总长110.8米，满载排水量7000吨，续航力大于10000海里。与传统科考船或试验船相比，其功能更多、用途更广，且在模块化、智能化方面实现了创新突破。

中船集团七〇二所所长、太湖实验室执行主任叶聪说：“这是一艘中大型的科考船舶，可以容纳20名船员，60名科学家，我们为各个学科的科学家提供了良好的实验室的空间和条件，能够在我们‘未来’号上获得自己想要的海洋的、深海的、海底的样品和数据，在设计之初，我们就考虑到它的方便于改装，大量以前不可想象的这种大型的配套装配，能够安装在这条船上进行试验，也可以把它拆掉，换新的型号来不间断地开展配套装备的中试。”

据悉，交付后的“未来”号将主要用于执行绿色智能技术中试验证、深海装备水面支持保障和海洋科学综合调查服务等任务，提升船海装备实海中试验证能力，打通从技术突破到产品市场应用的梗阻，为我国深远海装备战略需求保驾护航。

来源：江苏广电总台

安徽启动干旱防御Ⅳ级应急响应

依据《安徽省水利厅水旱灾害防御应急响应工作规程》，安徽省水利厅决定，自7月23日18时起，在全省范围启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

今年7月1日出梅以来，安徽省面平均雨量36毫米，较常年同期少8成，其中淮河以北仅12毫米，为1950年以来同期最少。

受降雨、来水严重偏少以及持续晴热天气影响，部分地区农田缺墒，淮河干流蚌埠闸上水位低于旱警水位，部分河湖水库蓄水严重偏少，城乡供水水源紧张。

气象预测，近期安徽省无强降水过程，高温天气仍将持续，河湖库蓄水逐步减少，旱情将进一步发展，抗旱供水形势趋于严峻。

安徽省水利厅要求，各地、各单位加密监测预警、会商研判，滚动开展旱情和供水形势分析，坚持蓄、引、提、调并举，科学调度水利工程，及时开展应急水量调度，千方百计增加可用水源，同时加强用水管理，确保城乡供水安全，全力保障农业灌溉等用水需求。

来源：人民网

防火防溺水一起抓

“能不能自己去水边玩呀？”“看到小伙伴掉水里了怎么办？”“在家发现小火苗应该先做什么？”近日，浙江义乌市消防救援支队组织基层消防救援站走进辖区一家幼儿园暑托班，开展夏季安全宣传，重点普及防火和防溺水知识，筑牢儿童暑期安全屏障。

来源：金华日报



巾帼小将展锋芒

近日，2025年浙江省青少年足球（女子丙组）锦标赛在宁波市宁海县桃源田径场落幕。全省11支队伍、200余名小球员激战五日，最终，杭州、嘉兴、宁波三队分获冠亚军。

来源：中国宁波网

